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1. Le sujet
Sujet 121 de I'épreuve pratique 2009 — Limites d’itégrales
Enoncé
Pour un entier natur@lnon nul, on considere le nombradéfini par l'intégrale :
n
I, = J-Ol(1+§j dx.
On cherche a déterminer la limite éventuellédersquen tend vers do,

Partie A
1. Alaide d'un logiciel adapté, tracer la courberéspntative de la fonction

fo i X (1+5j .
n

2. Faire variem. Quandn devient trés grand, quelle est l'allure de la beueprésentative dg?
3. Essayer alors de conjecturer une valeuride | ..

n - +co

Partie B

4. Calculer une primitive d& sur [0 ; 1] et en déduire la valeur exactd,de

. In(1+x
5. Montrer que lim g =1.
x-0 X
6. En deduire la valeur exacte de liiy.
n - +oo

Production demandée

* Les représentations graphiques de la quedtion
» Larédaction des questioBset6.

Compétences évaluées

- Représenter graphiguement une famille de fonstion

- Donner une estimation d'une aire a l'aide duwclegutilisé.
- Calculer l'intégrale d'une fonction.

- Calculer une limite de suite.
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2. Corrigé

Partie A

1) Ouvrir une pagé&raphiques & géométrie.

Créer un curseur, nommer la variable « n_ » (pwoite®
des perturbations avec la partie calcul formeledeartie
B), puis le paramétrer pour pouvoir avoir de hombesu
valeurs den.

Saisir ensuite danf(x) I'expression def en remplacant
«n» par « n_» dans 'écriture.

Ajuster le réglage de la fenétre comme sur 'éaan

. o -1.98 0.2 102
contre puisque on va calculer des intégrales sud]0 53

248

2) Calculer l'intégrale de 0 a 1 df grace a l'outil

————

Mesures, Intégrale. n_ = 20. 271 17

Compléter I'affichage de la valeur par I'ajout dg=». —

Faire varier, grace au curseur, la valeumdgci de 0 a |||, ' ' " ' 50

30).

L’allure de la courbe semble se rapprocher de cHita

fonction exponentielle. L
f (X)_(1+;) In=1.70092

3) Il semble que la valeur dg se rapproche d'un rée n_ :

proche de 1,7. .
=108 0.2 102 2.48
K4 “027 [0 1

Complément :

On peut utiliser une padableur & listes pour obtenir la liste des valeurs exactes et ajyges dé, et constater
gue ces valeurs se rapprochent d’'un réel prochg 685 (mais I'esprit de I'épreuve n’exigeait pballer
jusque-la).

vmax [Bn1 [€in D\ approx [E2
=seq( :I(f('m X),%,0,1=round(in,
n_max... 0 1 1.
| 250 1 312 1.5
2 19/12| 1.58333
3 175/108| 1.62037
4 2101/1280| 1.64141
L= 21N MM KT7EN 1 £EAQQ

n]:zseq(x,x,O,aZ,l)

B251

in vapprox

=seq( :I(f('m X),%,0,1=round(in,

246|6272772998.. | 1.71683

24714220140339.. | 1.71683

248|2850660017.. | 1.71684

249|1933339531.. | 1.71684
250|1316461117...| 1.71685 g

=250
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Partie B

4) Ouvrir une pag€alcul.

Définir la fonction f sous la formef(n, X) (comme sur
I'écran ci-contre).
Demander une primitive d¢; le résultat affiché peut

sembler déroutant mais correspond bien a la réalité

suffit pour le vérifier de demander la transforroatidu
résultat attendu.

5) In(1+x) _ In(1+x) —
X X

taux d’accroissement de la fonction logarithme niépé

entre 1 et 1 +; donc la limite de ce quotient est |

nombre dérivé de la fonction logarithme xerr 1, donc

jim X

Xx-0 X

In(l)’ donc ce quotient est |

n n+l
+1 nin| —
6)l=| =] -— =e W
n n+1 n+1
In(1+1]
n
e n L
141
n

.1 .
or lim —=0, donc Iim I, =e-1.
n-+o0o N n - +oo
Remarque :on peut vérifier, en demandant une vale
approchée de ce résultat que la conjecture faifeagtie
A est vérifiée.

€

———

f(n,x);(ﬁi)n Terminé
n

f(}‘(n,x))dx

( )n+1
8/99

n+ A

(M).(m

iy

n
n+l

(x+n).(m)”

n
n+l

x+tn

n

n

n+1

1 Terminé
z(n) = (}‘(n,x))dx
0
n n+1
hm(ln(lﬂc)) 1
=0 X v
8/99
Ayt W
n n+l
hm(ln(lﬂr)) 1
x>0 X
lim (z(n)) e—1
n=>o0
e1 1.71828182846
™
8/99
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